Мы народ с перекрёстка путей, 
Что ведут от заката к восходу. 
Мы встречаем радушно гостей, 
Мир храним и святую свободу. 
Нам завещано это в веках: 
Голос предков звучит в песнях наших! 
На ветру развивается флаг 
Что народным узором украшен. 


Атрибутами любого суверенного государства являются государственные флаг, герб и гимн. Эти символы Республики Беларусь отражают исторические, духовные и нравственные черты нации, особенности культуры и мировоззрения белорусского народа, его стремление к самоопределению и самостоятельному развитию. 
14 мая 1995 г. в Республике Беларусь состоялся первый в ее истории референдум, инициатором по итогам которого, Президентом Республики Беларусь был подписан указ об утверждении герба и флага Республики Беларусь. 14 ноября 1995 г. установлен праздник - День Государственного герба и Государственного флага, который отмечается ежегодно во второе воскресенье мая. 

В каком бы уголке земного шара мы не находились, обозначая себя флагом и гербом, мы показываем свою принадлежность к этой стране, к народу, с долгой, непростой, но славной историей и богатым культурным наследием. 

Какую гордость испытывает каждый гражданин нашей страны, видя, как красно-зелёный флаг поднимается над олимпийским стадионом, как развивается он в руках счастливых победителей международных конкурсов, соревнований, олимпиад! 

Государственный флаг – это история и сегодняшний день народа. Во все времена люди ценили флаг государства, бережно сохраняли, верили в его славу, присягали на верность. 
Красный цвет – с древних времен служит знаком Солнца, символизирует кровные узы, братство, борьбу за правое дело. Он означает высокое предназначение в судьбе и победу. Красный цвет на современном флаге Беларуси символизирует штандарты победоносной Грюнвальдской битвы белорусских полков с крестоносцами, цвет знамён Красной Армии и белорусских партизанских бригад. Одновременно это знак счастья, жизни. 
Зеленый – цвет Природы. Это цвет урожайных полей, досмотренных трудолюбивыми руками хлеборобов, лугов и лесов, которые издавна занимали основную территорию нашей страны. Зеленый цвет – цвет добра, роста, развития, благополучия и мира. 

Белый цвет – это прежде всего цвет свободы. Недаром название нашей страны – Беларусь – связано с неугасимой волей народа к свободе. 
На белый цвет наложен белорусский национальный орнамент, который объединяет красный и зеленый цвета в графический рисунок, наполненный высоким смыслом. В основе орнамента на белорусском флаге лежит узор «Восходящее Солнце», вытканный на рушнике в 1917 г. крестьянкой Матреной Маркевич. Белорусский орнамент символизирует древнюю культуру народа, духовное богатство, единство. 
Словно молитва о счастье и процветании поднимается к небу белорусский флаг. 

Герб – специальный символ, составленный по правилам геральдики, несущий в себе информацию о владельце, роде, местности. 
А что рассказывает о белорусах наш государственный герб? 
В первую очередь, он является символом государственного суверенитета Республики Беларусь. В нем запечатлены основные национальные духовные ценности белорусов: гражданское единство, труд, стремление к совершенствованию своей личности и всего общества, миролюбие и одновременно готовность постоять за свою свободу и суверенность. 
Вспомните, как выглядит наш герб. 
Зеленый контур – в золотых лучах восходящего солнца. Эта символика довольно проста: все свои помыслы граждане Беларуси устремляют к Отечеству – это наша земля. Мы сохраним ее в тех границах, в которых она нам передана предыдущими поколениями. 
Венок из колосьев, переплетающийся цветками клевера и льна, – это символ памяти и нерасторжимой связи современников с предками. Венок, образованный из пучка ржи, с древних времен имел священный смысл для всех славянских народов, создавших на протяжении веков свою особую культуру. Славяне верили, что пучок или иной хлебный 
посыл – самый достойный способ обращения к божественным силам с просьбой о ниспослании или даровании нового урожая и процветания. 
Клевер – символ связи с созидательным миром животных, для которых клевер – лучший корм. Лен – это хлопок севера, лен – символ преобразующей мощи труда, знак добра и достатка. 
Ниже контура границы Республики Беларусь помещен земной шар с восходящим над ним солнцем и золотыми лучами. Изображение земли и восходящего солнца – это два слоя символов жизни: Земля – основа всего живого, Солнце – источник жизни. Земной шар – это знак того, что Беларусь, являясь частью цивилизации, воспринимает все народы Земли как равноправных друзей и партнеров, готова с ними дружить и торговать. Земля в лучах солнца – вера в вечность жизни. Единение Земли и Солнца – главный знак жизни. В древних мифах человечества запечатлена эта символика. 

[bookmark: _GoBack]Красная звезда – пятиконечная звезда – символ человека и человечества, знак мужества и высоких помыслов. Пять лучей символизируют связь, дружбу людей всех пяти континентов Земли. 
Наш герб — предмет гордости и достояния целой нации. Благодаря его особенностям страна имеет неповторимое «лицо» в мировом сообществе. 
Так давайте же ценить, уважать и гордиться, строить своё будущее и будущее родной страны под сенью красно-зеленого флага, с близким каждому узором, и в золотых лучах восходящего солнца! 

