Единый день информирования «Белорусское лето: где отдохнуть, куда сходить и как избежать неприятностей» (развёрнутое приложение к презентации)

ТОП 5 ЛУЧШИХ МЕСТ ДЛЯ АКТИВНОГО ОТДЫХА В БЕЛАРУСИ

5 Пятое место в пятёрке лучших разделили Вилейское водохранилище и река Вилия. 
Самый большой искусственный водоем Беларуси расположился на самой, пожалуй, извилистой нашей реке – Вилии. С берегов Вилейского водохранилища открываются чудесные виды на водную гладь, а Вилия прекрасно подходит для байдарочных походов – каждый год в ее водном репертуаре появляются новые маршруты.
Вилейское водохранилище было построено в начале 70-х годов для того, чтобы увеличить поступление воды в Минск. В послевоенное десятилетие столица заново отстраивалась и постепенно превращалась в крупный промышленный и культурный центр. Ее населению, численность которого уже превышала миллион, вод Свислочи было недостаточно. Теперь водохранилище используется и в туризме. Его высокие, покрытые соснами берега оценили туристы, каждый год приезжая сюда с палатками.
Площадь самого крупного искусственного водоема страны составляет 64,6 кв. км. И зимой, и летом на берегах водохранилища много рыбаков. Здесь хорошо ловятся щука, окунь, лещ, карась, ерш и плотва. Мастера рыбной ловли принимают участие в рыбацких соревнованиях, которые проводятся на водохранилище каждый сезон.
Вилию называют "извилистой рекой". А местные жители нередко зовут ее "Велля", утверждая, что название реки произошло от слова "великая". Длина реки – 510 км, из них 264 она течет по территории Беларуси. Остальные 246 – по территории Литвы, где ее называют уже Нярисом. Основные притоки Вилии – Сервечь, Нарочанка, Страча, Двиноса, Илия, Уша, Ошмянка – зачастую включены в маршруты туристов-водников. Сама же Вилия является правым притоком Немана. В верховьях, на Нарочано-Вилейской низине, ее берега песчаные и невысокие. Русло реки извилистое, отличается сильным течением, и путешественнику открываются все новые горизонты, за которыми виднеются луга, леса, перелески и густые сосновые рощи. Вилия хороша везде – живописными пейзажами вдоль ее русла богаты и Вилейский район, и Молодеченский, и  Сморгонский, и Островецкий. К ее берегам удобные подъезды.
Отправиться в водные походы по Вилейскому водохранилищу, рекам Вилии, Нарочанке и Сервечи предлагает вилейский яхт-клуб "Влана". Работниками клуба разработано четыре байдарочных маршрута продолжительностью от одного до трех дней. В клубе можно взять напрокат спортивное снаряжение: палатки, коврики, рюкзаки, спальники, байдарки.
Водные маршруты по реке Вилии и ее притокам предлагает вилейская туристическая фирма "Турлан". Туры рассчитаны на 2–3 дня и могут быть преобразованы в пешие и автомобильные. На берегу Вилейского водохранилища расположен детский реабилитационный центр "Надежда XXI век", где предлагают отдых и взрослым, и детям. На набережной центра можно взять напрокат катамараны, а также спортивный инвентарь, который может пригодиться для отдыха на воде.
Как добраться: Вилейка расположена на правом берегу реки Вилии, в 103 км к северо-западу от Минска. По железной дороге ежедневно в Вилейку можно уехать поездом Минск – Полоцк или электричкой до Молодечно с пересадкой на дизель. С Московского автовокзала в будние дни до Вилейки ходят маршрутные автобусы. По выходным – дополнительные рейсы.
Где разместиться: Отдыхать на Вилии и Вилейском водохранилище лучше всего в палатках – береговая линия здесь довольна широкая, что позволяет без особых проблем "разбить" небольшой лагерь. На некоторых берегах водохранилища пляжи оборудованы беседками и местами для разведения костров. Проживание в летнем палаточном лагере предлагает центр "Надежда XXI век". Он рассчитан на 120 человек, и кроме палаток в нем имеется душ на солнечном подогреве, беседки. Туристы появляются здесь уже с 1 июня, поэтому места в лагере лучше бронировать заранее. Палаточный лагерь открыт до 29 августа. Кроме того, в центре есть три гостевых домика, рассчитанных на 42 человека. В ста метрах от Вилейского водохранилища расположился палаточный городок яхт-клуба "Влана". В нем одновременно может находиться до 50 человек, а проживание стоит 20 тысяч рублей в сутки. Свои услуги туристам предлагают сельские усадьбы в Вилейке, деревнях Будище, Новосады, Заболотье.
Достопримечательности: В Вилейском районе сохранилось множество памятников архитектуры: практически в каждой деревушке любознательный турист найдет объекты, стоящие внимания. Так, в деревне Вязынь сохранилась усадьба второй половины XIXвека и костел Рождества Пресвятой Девы Марии. В деревне Ижа можно посмотреть Свято-Иосифовскую церковь и водяную мельницу начала XX века. В Илье интересны Свято-Ильинская церковь начала ХХ века и костел Пресвятого сердца Иисуса конца XIX – начала ХХ века. Кстати, со святынями связана легенда о Вилейском водохранилище, правдивость которой можно проверить лишь зимой. Рыбаки говорят, что в зимние православные праздники, если приложить ухо ко льду, можно услышать звон церковных колоколов. В поисках достопримечательностей стоит заехать и в саму Вилейку, на главной площади которой стоят церковь Святой Марии Египетской 1865 года и Крестовоздвиженский костел, построенный в 1906–1913 годах.
Познакомиться с историей региона можно в Вилейском краеведческом музее. Будучи в Вилейском районе, стоит посетить мемориальный комплекс, созданный уроженцем этих мест, художником Борисом Титовичем. Комплекс включает в себя десять памятников и памятных знаков, посвященных Первой мировой войне. Среди них – часовня Святых благоверных князей Бориса и Глеба, покровителей воинства. В одной части часовни проходят службы, в другой создана музейная экспозиция, посвященная трагическим событиям войны. Памятники комплекса находятся в деревнях Русское Село, Боровцы, Поповцы, Забродье, Жерствянка.
Что здесь необычного: Водное путешествие по реке Вилии – Нярису "От Вилейки до Вильнюса. По следам графа Константина Тышкевича" может стать традиционным маршрутом. Первый водный поход  по реке, посвященный 150-летию экспедиции Константина Тышкевича, который в 1857 году первым исследовал Вилию от истоков до устья, прошел в 2007 году.

4 Сорочанские озера заняли четвертое место в пятёрке лучших. 
14 великолепных озер и водоемов называют жемчужным ожерельем Островетчины. Расположенные одно за другим, Сорочанские озера образуют шикарную водную нить длиной в 18 километров. Ценителям девственной природы придутся по душе прогулки по озерным берегам, открытым возвышенностям с прекрасными панорамами, дремучим лесам и крутым каньонам.
Заказник "Сорочанские озера" был создан в мае 2006 года, а его площадь составляет 13 480 га. 12 тысяч лет назад по его территории прошелся Валдайско-Московский ледник. Спустя время заполненные водой рытвины стали прекрасными озерами.
Глухое, Баранское, Клевей, Белое, Туровейское, Золовское, Кайминское, Сорочье, Тумское, Голубино, Голодянка, Ёди, Губеза и Воробьи – таковы теперь их названия. Каждое из них неповторимо и отличается от предыдущего глубиной, прозрачностью, химическим составом. Кроме того, озера примечательны тем, что каждое из них типично для какой-либо местности. Так, озера, подобные Баранскому, часто встречаются в Скандинавии, Глухому – в Северной Сибири, а вот Тумское считается типично белорусским. Северная часть заказника, которая составляет приблизительно 40% его общей территории, входит в пограничную зону. Ее посещение разрешено только организованным группам при оформлении соответствующих документов, включая приглашение и пропуск в пограничную зону.
Обычные же туристы могут беспрепятственно наслаждаться красотою пяти озер, расположенных в южной части заказника: Кайменского, Тумского, Ёдей, Губезы и Воробьев. Озера Губеза и Ёди чрезвычайно чисты: прозрачность их воды доходит до четырех метров. По озерам разрешено плавать только на зарегистрированном водном транспорте, который исключает моторные лодки. Въезд на территорию заказника, за исключением северной части, находящейся в пограничной зоне, свободный.
Причудливое название системы озер объясняет легенда, рассказанная местными старожилами. Как-то посватался воробей к сороке, гласит предание, и назначил ей встречу под старым дубом. Днем сорока прихорашивалась, а к вечеру пошел дождь. Проливной ливень не нарушил намерений влюбленной птицы. От дождя перья сороки намокли. Чтобы облегчить полет, она стала их сбрасывать. У дуба отважную сороку ждало разочарование. "Настоящие воробьи на сороках не женятся", – гласило послание, оставленное коварным воробьем. Слезы покатились из глаз сороки. В том месте, куда они упали, появилось озеро Воробьи. А там, куда падали перья, появилась цепочка озер, которые и назвали Сорочанскими.
Удивительными покажутся туристу прогулки по ландшафтам заказника: здесь чередуются пологие равнины, заболоченные низины, высокие холмы, лесные массивы. На Сорочанских озерах встречаются редкие виды растений, животных и птиц: ирис сибирский, аквигелия, угорь, рак, седой дятел, глухарь, лебедь-кликун, барсук и даже медведь. Южную часть заказника ограничивает река Вилия с притоками Страчей, Ошмянкой, Сорочанкой, Гозовкой и Лошей. Кстати, Страча весной по порогам приобретает вторую категорию сложности. По многим рекам можно отправляться в байдарочные походы.
В администрации заказника туристам предлагают два экскурсионных маршрута. Программа "Пралеска" рассчитана на несколько часов и проходит берегом озера Кайминского. Этот маршрут был разработан детьми и преподавателями Спондовского школьного лесничества. Четырехдневный веломаршрут возможен лишь при наличии у туристов велосипедов – своих в заказнике пока нет.
Интересные маршруты по укромным уголкам заказника "Ветер Поозерья" предлагает эксперт по экотуризму, а в прошлом директор заказника "Сорочанские озера" Игорь Пастухов, который знает эти места как свои пять пальцев. Маршруты могут длиться от 3 дней до 2 недель, и возможны пешком, на велосипедах, автомобилях и байдарках. Максимальное количество человек в группе – 10. Заказать экскурсию можно, обратившись в одну из турфирм: Федерацию приключенческих гонок или "Солвекс". С подробным описанием маршрутов "Ветер Поозерья" можно познакомиться на сайте журнала "Дикая природа".  
Как добраться: Общественным транспортом на Сорочанские озера лучше всего ехать через Нарочь или Островец. Ежедневно с Московского автовокзала и с остановки "Дружная" на железнодорожном вокзале ходят рейсовые автобусы Минск – Нарочь. Сев на автобус Нарочь – Гродно, который выходит из курортного поселка в 14.15 каждый день, нужно выйти в Михалишках или Большой Страче.
Где разместиться: В заказнике оборудованы две туристические стоянки. Стоянка на Кайминском озере рассчитана на 40 человек. На ней построена смотровая вышка, откуда открывается вид сразу на три озера: Золовское, Кайминское, Сорочье.  Вторая стоянка находится на озере Тумском, рассчитана на 30 человек и оборудована столом, навесом и беседкой на сваях. Проживание на стоянках бесплатное. В районе Сорочанских озер услуги туристам предлагают сельские усадьбы в деревнях Буйки, Клющаны, Подкостелок. 
Достопримечательности: На территории заказника и в его окрестностях находится много памятников культуры, этнографии, архитектуры и археологии. Так, возле озера Баранского сохранилось капище бронзового века. Древнее городище того же исторического периода можно увидеть возле деревни Буйки. В деревне Барани находится дом-музей Казимира Сваяка, который был дружен с Янкой Купалой. Поэт часто приезжал в эти края и ставил здесь свои пьесы. Сейчас музей находится в стадии реставрации, однако в скором времени откроется для посещения.
В заказнике сохранились фрагменты двух парков. В Шайкуньском, который некогда принадлежал помещикам Свалкенам, можно увидеть старые канадские тополя. Среди могучих деревьев, обхватить которые могут лишь несколько человек, сохранились фрагменты фамильной усыпальницы – Шайкуньская каплица. От Мартиновского парка сохранилось более 80 деревьев, среди которых ясени, клены, тополя. В конце его главной аллеи и по сей день растет семь сибирских лиственниц, которые вероятно застали еще времена Великого княжества Литовского. На хутор Мартиново приезжали отдыхать Петр Машеров и Валентина Терешкова. В деревне Михалишки стоит посетить костел XVII века с красочными барельефами и витражными стеклами. Внутри храма можно увидеть деревянного позолоченного орла – символ доброты и вечности. На юге заказника сохранились фрагменты старой мельницы, возле которой растет дубрава. В ней – более сорока могучих дубов возрастом более ста лет. В деревне Большие Свиряны можно зайти в деревянный костел XVII века, стены которого разрисованы фресками. Недалеко от деревни в глубокой котловине протекает очень живописный Свирянский ручей, склоны которого поросли кленами.
Что здесь необычного: Одно из красивейших озер в заказнике – Баранское. Его примечательность в том, что оно первое в системе озер – с него начинается Белорусское Поозерье. На территории Сорочанских озер есть еще одно необычное место, которое здесь называют водоразделом между Сорочанскими и Голубыми озерами. Протяженность озовой гряды – четыре километра. С ее высоты открывается удивительный вид: с одной стороны вы увидите страну Голубых озер, с другой – Сорочанских.

3 Третье место в рейтинге лучших досталось реке Березине и Березинскому биосферному заповеднику.
Березинский биосферный заповедник – жемчужина Белорусского Поозерья, одна из старейших природоохранных территорий самого высокого ранга в нашей стране, получившая всемирную известность как эталон нетронутой природы не только СНГ, но и всей Европы:
1.  с 1979 г. он состоит во Всемирной сети биосферных резерватов Программы ЮНЕСКО "Человек и биосфера";
1. с 1994 г. входит в Европейскую сеть биогенетических резерватов;
1. в 1995 г. удостоен Европейского диплома природоохранных территорий;
1. с 2010 г. входит в Рамсарский список водно-болотных угодий международного значения;
1. с 2011 г. является членом международной организации Wetland Link International;
1. с 2014 г. – партнер Европейского общества дикой природы European Wilderness Society.
Сегодня в Беларуси существует всего два заповедника – Березинский биосферный и Полесский радиационно-экологический. И если Полесский создан после техногенно-экологической катастрофы, является местом реабилитации природной территории, площадкой для научных исследований и практически закрыт для туристов, то Березинский – резерват чистой, редкой по разнообразию, прекрасной дикой природы, которая начала формироваться здесь тысячи лет назад после таяния древних ледников. И увидеть эту красоту может каждый!
Особенность заповедника – соседство сразу 4 типов экосистем: густых лесов, рек, лугов и топких трясин. При этом болота покрывают около 60% территории резервата, являясь частью бесценного природного богатства Беларуси, благодаря которому страну называют "лёгкими Европы". И это не просто образ: более 2,5 млн га болот Беларуси (11,5% от территории страны) играют исключительную роль в поддержании устойчивого состояния биосферы и формировании микроклимата региона.
Например, сегодня это единственное место не только в Беларуси, но и в масштабах всего континента, где обитает знаменитая Большая европейская пятёрка крупных млекопитающих – зубр, медведь, лось, волк и рысь: только здесь можно увидеть всех их одновременно. 
Сегодня эти первозданные места населяют:
1. 56 видов млекопитающих, в том числе Большая европейская пятерка – зубр, лось, медведь (здесь проживает третья часть белорусской популяции косолапых), волк и рысь;
1. 234 вида птиц;
1. 34 вида рыб;
1. 16-17 видов амфибий и рептилий.
Березинский биосферный заповедник является также особой гидрографической территорией: здесь проходит водораздел бассейнов двух морей – Балтийского и Чёрного, а в местных болотах берёт исток самая длинная река, на всём течении расположенная в Беларуси, один из крупнейших притоков Днепра – Березина, которая и дала название заповеднику.
 
Гидрографическая сеть резервата объединяет 69 рек (их общая длина 280 км) и множество ручьев, которые связывают зеркальные глади 7 озер:
1. Палик (самое большое, 712 га)
1. Ольшица
1. Плавно
1. Манец
1. Домжерицкое
1. Московица
1. Пострежское
Благодаря водным артериям, которые служили ещё во времена древнего пути "из варяг в греки", возникла и главная историческая достопримечательность заповедника – построенная в 1797-1805 годах Березинская водная система. Сложный гидротехнический комплекс, созданный среди лесов и болот, позволил наладить прямое сообщение между реками Черноморского и Балтийского бассейнов. Здесь были проложены 6 каналов, возведены 14 шлюзов и 6 плотин.
По Березинской системе в морские порты с белорусских земель вывозили корабельный лес, деготь, смолу и древесный уголь, пушнину, хлеб и лён, привозили металлы и предметы производства, продукты питания.
С годами каналы обмелели, а деревянные гидротехнические сооружения разрушены временем, но как объекты исторического значения и туристические маршруты они действительно интересны. Кроме того, сегодня это ещё и владения представителей местной фауны: бобров, уток, выдр.
Березина. Морозные ноябрьские дни 1812 года стали роковыми для отступавшей наполеоновской армии – считается, что именно здесь, на реке Березине, произошел переломный момент в войне Наполеона с Россией. Это сражение вошло в историю, и теперь места боев включены в экскурсионные программы, а туристы-водники могут обогатить свой поход прекрасной пешеходной экскурсией.  
Березина – одна из самых крупных рек Беларуси. Ее длина более 600 километров, а ширина может колебаться от 100 до 300 метров. Из всех больших рек только Березина протекает исключительно по территории нашей страны. Берега реки лесистые и очень высокие – их высота порой достигает 15-ти метров. Основные притоки Березины справа – реки Гайна, Плиса, Уша, Уса, Свислочь. Слева – Сха, Бобр, Клева, Ольса, Ола. Замерзает Березина в первой половине декабря, а вскрывается в конце марта. Весенний ледоход обычно длится от 4 до 7 суток, и приехать на реку в это время – значит стать свидетелем "сплава" тысячи мелких и крупных льдин. От Борисова до Березинского биосферного заповедника пойма Березины чаще всего представляет собой заболоченную местность, подходящую для гнездования редких птиц и обитания диких животных.
В водах Березины водятся щука, окунь, плотва, лещ, линь, карась, судак, голавль и сом – неспроста здесь частенько можно встретить рыбаков. Березина протекает по территориям Березинского биосферного заповедника и многочисленных заказников, среди которых Заозерье, Прошицкие болота, Смычок. На берегах Березины расположены сельские усадьбы и созданы зоны отдыха на природе. 
Одним из самых привлекательных туристических регионов считается Борисовский район. Так, многие туристы приезжают в деревню Студенка – здесь, по мнению одних, произошло поражение Наполеона, а по версии других, проявился его полководческий гений. Теперь на бывшем поле сражения установлены памятники в честь войны 1812 года.
Вдоль реки сохранилось множество исторических достопримечательностей, которые охотно включают в свои маршруты туристы-водники. Борисовский спортивный клуб "Каяк" предлагает походы выходного дня и многодневные походы. В стоимость входит прокат снаряжения, питание, услуги инструктора, трансферы. Выбор водного транспорта в клубе богатый: сплавляться по реке можно на каяках, байдарках, каноэ, рафтах, катамаранах, плотах. А если учесть, что правый берег Березины гораздо выше левого, на нем множество прекрасных мест для стоянок и подъезд к ним хороший, то эту реку можно считать практически идеальным местом для отдыха. 
Как добраться: Борисов расположен в 75 км к северо-востоку от Минска. Ежедневно с Московского автовокзала туда отправляются рейсовые автобусы. Каждый день через Борисов проходит по несколько поездов – город находится на "московском" направлении, поэтому железнодорожное расписание столь насыщенное.
Где разместиться: На берегах Березины есть бесплатные туристические стоянки. Сельские усадьбы в Борисовском районе находятся в деревнях Дудинка, Брили, Гливин, Пески, Снуя. При желании можно остановиться в одной из пяти гостиниц Борисова.
Достопримечательности: Знакомство с Борисовским краем стоит начать с районного краеведческого музея.
А затем с его административного центра – Борисова. Город условно разделен на два исторических района – Старо-Борисов и Ново-Борисов. В старом городе можно посетить православный Воскресенский собор 1874 года, рядом с которым установлен памятник князю Борису. Стоит зайти и в находящийся неподалеку костел Рождества Наисвятейшей Девы Марии. В городе сохранились здание синагоги, торговые ряды, построенные в 1908 году, старая почта. Среди достопримечательностей Ново-Борисова выделяются артиллерийские земляные укрепления, или "Батареи", созданные перед началом войны 1812 года.
Когда наполеоновские войска переходили Березину, здесь держали оборону белорусско-польские части, которые входили в состав армии французского императора. В деревне Староборисов сохранилось городище XII века, с которого, как полагают, начинался сам город Борисов.
В деревне Зембин стоит каменный храм во имя Вознесения Наисвятейшей Девы Марии, построенный в 1809 году. В деревне Хуровцы сохранилась деревянная церковь во имя Рождества Пресвятой Богородицы. В городском поселке Холопеничи можно посмотреть Успенскую церковь, возведенную в 1863 году. Местечко примечательно и тем, что здесь родился белорусский фольклорист, этнограф, историк культуры и языковед Адам Богданович. В селе Бытчи сохранилась Троицкая церковь, а в местной школе, названной в честь Янки Мавра, теперь открыт музей писателя. В музейную экспозицию вошли его личные вещи, фотографии, литературные произведения. На территории соседнего района любопытно посетить Березино: в этом месте, где в 1708 году во время Северной войны шведский король Карл XII вместе с войсками переходил через Березину. Из достопримечательностей здесь сохранился усадебный дом Потоцких, возведенный на правом берегу реки в первой половине XIX века.
Что здесь необычного: С 90-х годов на Березине сложилась традиция проводить реконструкцию событий 1812 года. Каждый год в конце ноября на Брилевском поле, в Студенке или на борисовских "Батареях" собираются представители реконструкторских клубов, специализирующихся на войне 1812 года. Зачастую на импровизированную битву приезжает посол Франции.  Реконструкция военных событий приобрела формат фестиваля и собирает немало зрителей.

2  Второе место в рейтинге лучших разделили озеро Нарочь и природный комплекс "Голубые озера". 
Туризм на самом большом озере Беларуси начал развиваться еще в первой половине ХХ века, когда польские промышленники построили на западном берегу Нарочи несколько вилл, ресторан, яхт-клуб и пристань для парусных лодок. Сегодня Нарочь – один из известнейших озерных курортов страны. Находящиеся рядом Голубые озера не уступают Нарочи в популярности, и в летний сезон туда устремляется большой поток туристов. Безусловно, и Нарочь, и Голубые озера заслуживают отдельных ступенек на пьедестале. Однако многим туристам удается совместить отдых на этих озерах, что позволило нам, в свою очередь, объединить их одним рассказом.
Озеро Нарочь окутано легендами. В преданиях, раскрывающих его происхождение, фигурируют и любовь, и коварство, и радость, и грусть. По одной из версий, название озера имеет балтские корни и переводится как "русалка". Это самое большое озеро Беларуси: его площадь составляет 80 квадратных километров, а вдоль береговой линии можно совершить прогулку длиной в 41 километр. Максимальная глубина озера доходит до 25 метров, а средняя – до 9. На Нарочи низкие, песчаные и песчано-галечные берега, что делает их удобными для отдыха. Свои воды в Нарочь несут 17 ручьев, вытекает из озера одноименная речка, впадающая в Вилию. Летом вода здесь прогревается до 19 градусов, а купальный сезон длится почти сто дней в году. 
На берегу Нарочи стоит курортный поселок Нарочь, где расположены санатории, пансионаты, дома отдыха. У каждой здравницы, а их здесь 13, есть свой, открытый для всех туристов пляж. Самая большая пляжная полоса – у пляжно-парковой зоны "Урлики". На всех пляжах работают пункты проката лодок, катамаранов, водных лыж, велосипедов. При желании можно совершить прогулку на катерах, которые вмещают от 4 до 6 человек. По курортному городку ежедневно курсирует маршрутное такси, в маршруте которого предусмотрено четыре остановки.  Возле курортного города есть две платные автостоянки, где можно оставить автомобиль.
Говоря о Нарочи, невозможно опустить проблему, появившуюся на озере около 20 лет назад. У некоторых туристов плавание в озере вызывает "зуд купальщика", или церкариоз. Дело в том, что некоторые водоплавающие птицы и моллюски на Нарочи поражены церкариями. Они проникают в кожные покровы человека во время купания, и через полчаса кожа краснеет, появляются жжение и зуд. Личинки живут несколько часов, потом погибают, но оставляют после себя сыпь и волдыри. Зараженный человек чувствует слабость, возможно повышение температуры. Полное выздоровление наступает через 7–10 дней. Церкарии размножаются при температуре воды 19–20 градусов и на мелководье. "Проблема церкариоза существует приблизительно в 500 водоемах Беларуси, – рассказал Валерий Люштык, заместитель по научной работе генерального директора Национального парка "Нарочанский". –  На Нарочи она вызвана особенностями озера – здесь большая мелководная зона и вода быстро прогревается. Чтобы избежать заражения, мы советуем отдыхающим купаться в отведенных для этого местах, а после купания обязательно принимать душ". 
Для этого на нарочанских пляжах установлены душевые кабины, а в воду заходить можно с плавучих платформ длиной более ста метров, которых на озере четыре. Кроме того, отдыхающим раздаются буклеты с рекомендациями, как избежать заражения. К слову, специалисты отмечают, что с симптомами церкариоза к врачу обращаться стали реже: если раньше число пострадавших доходило до 600, то в последние годы "зуд купальщика" беспокоит чуть более ста человек. А тем временем на берегах Нарочи идет профилактическая работа: чистятся пляжи и мелководье, расставлены щиты с убедительной просьбой не прикармливать птиц. Правда, как с сожалением отмечают сотрудники национального парка, отрицательная частица "не" со щита периодически исчезает.   
Недалеко от Нарочи расположился природный комплекс "Голубые озера", основу которого составляет Болдукская группа озер. Болдук – одно из крупнейших озер этого региона и пятое по глубине в Беларуси. Его название имеет балтские корни и переводится как "бездонное". Кроме него в группу входит еще 10 озер: Глубля, Глубелька, Мертвое, Ячменек, Карасик, Куели, Болдучица, Имшарец, Ильгиния, Глухое. Озера окружены высокими холмами, поросшими сосновым и еловым лесом. 
У подножия холмов протекает река Страча – правый приток Вилии, берущий начало из озера Малые Швакшты. В притоках и ручьях, которые впадают в Страчу, живут бобры – на территории национального парка их обитает более 150.
В Страчу впадают и такие ручейки
Водные походы по Страче могут быть как самыми интересными, так и тяжелыми.
Нарочь и Голубые озера входят в состав Национального парка "Нарочанский". Отдыхать на его территории можно только в отведенных для этого местах. Кроме того, большая часть Голубых озер является заповедной зоной, и путешествовать по ней можно только по обозначенным экологическим маршрутам. Для любителей природы на территории комплекса оборудованы 2 туристские стоянки –  "Болдук" и "Мельница" и пять мест для отдыха. Ловить рыбу разрешено не на всех озерах, но Нарочь, Болдук, Глубля и Глухое открыты для любительской рыбалки.
В Национальном парке разработаны различные экскурсионные маршруты, в которые включены основные достопримечательности Нарочанского края. Безусловно, его главное богатство в озерах – по-своему прекрасны озера Большие Швакшты, Мядель, Белое, Россохи, Лотвины, Волчино, Свирь и другие. Продолжительность экскурсий в зависимости от маршрута составляет от 2 до 12 часов.
Как добраться: Из Минска до Нарочи можно добраться двумя трассами. Р28 проходит через Заславль, Молодечно, Вилейку: эта дорога богата достопримечательностями и может превратиться в своеобразный экскурсионный маршрут. Трасса Р58 ведет через Вилейское водохранилище и Илью: она проходит по живописным местам, мимо привлекательного туристического объекта – Будслава. Каждый день с Московского автовокзала в курортный поселок Нарочь отправляются автобусы и маршрутки.
Где разместиться: К сезону в Национальном парке "Нарочанский" подготовлено 16 оборудованных туристических стоянок. На них есть навесы, столы, кострища и туалеты. Возле стоянок разрешена парковка автомобилей. Проживание на стоянке национального парка стоит 3000–3500 рублей в сутки. Кроме того, на территории парка расположены база отдыха "Проньки" на 80 человек и 4 гостевых домика, каждый вместительностью 4–6 человек. Бюджетный вариант ночлега предлагает кемпинг "Нарочь", расположенный на берегу Нарочи. 2–3-местные номера эконом-класса в домах на 15 и 40 человек обойдутся в 19–21 тысячу белорусских рублей. Размещение и туристические услуги предлагают сельские усадьбы в деревнях Пасынки, Черевки, Нарочь, Соболевщина, Лещинск, Заболотье, Шиковичи, Азарки Пудовинка.   
Достопримечательности: Отдых на озерах можно совместить с посещением достопримечательностей, которых в Нарочанском крае немало. В Мяделе стоит посмотреть костел Наисвятейшей Девы Марии в стиле барокко, построенный в 1754 году. В деревне Нарочь, одном из древнейших поселений этого края, – неоготический костел Св. Андрея и стоящую рядышком деревянную звонницу. В Константиново достоин внимания костел Вознесения Наисвятейшей Девы Марии XIX века. А в Ольшево любопытно посмотреть на руины усадьбы Хоминских и усадебный парк, который считается памятником садово-паркового искусства Беларуси. В городском поселке Свирь находится городище, где в XIII веке стоял замок князя Довмонта, а в центре поселка расположен костел Св. Николая. В деревне Засвирь сохранился Троицкий костел кармелитов. В Шеметовщине можно пройтись по старому усадебному парку, последними владельцами которого были Скирмунты. На искусственно возведенном холме на территории парка возвышаются костел и звонница. Кстати, в крипте костела сохранились захоронения Скирмунтов. В деревне Узла, стоящей на границе Вилейского и Мядельского районов, не пропустите Успенскую церковь, построенную в 1820-х годах. В Княгинине можно увидеть усадьбу второй половины XIX века, в которой теперь работает школа. В этой деревне стоит посетить и православную Троицкую церковь. В Кривичах – костел Св. Андрея и церковь Св. Троицы.   
Что здесь необычного: Одним из интереснейших предложений для туристов считается экскурсия по экологической тропе природного комплекса "Голубые озера", которую еще называют "путешествием в природу". Протяженность тропы – почти четыре километра, и путешествие по ней занимает порядка 4 часов. У начала маршрута оборудована охраняемая автостоянка. На экологической тропе туристы увидят пойму реки Страча, озера Глубля, Глубелька и Мертвое. С высоты холма Лысая Гора насладятся прекрасным видом на лесной массив и затаившиеся в нем два озера. Вдоль всей тропы установлены указатели и информационные стенды. Отправиться по экологической тропе можно самостоятельно, а можно и с экскурсоводом. Вход на территорию природного комплекса стоит 2 тысячи. Билет можно приобрести прямо на автостоянке. Экскурсия в составе организованной группы с экскурсоводом будет стоить порядка 123 тысяч.
Одной из известнейших достопримечательностей Нарочанского края считается Будслав. Тысячи пилигримов посещают Будславский костел XVIII века, в котором находится чудотворная икона Богоматери. Во время Будславского фэста, который проходит 1–2 июля, Будслав представляет собой захватывающее зрелище – вечером на праздничной молитве зажигаются сотни свечей. В эти дни в знаменитую деревеньку приезжают не только пилигримы, но и обычные туристы. 

1 Красота Браславских озер – вне конкуренции. Это подтверждается первым местом рейтинге и тысячами туристов, ежегодно посещающих эти места. 
Браславские озера,  расположенные в окрестностях Браслава, считаются одной из крупнейших озерных групп Беларуси. Это более 50 озер, которые отличаются друг от друга величиной, глубиной, цветом и даже запахом воды. Их общая площадь составляет более 130 кв. км, а площадь бассейна превышает 800 кв. км. Между собой озёра соединены ручьями, речками, протоками, протяженностью более 300 километров. Самые популярные среди туристов озера – Дривяты, Цно, Неспиш, Недрово, Поцех, Войсо, Болойсо, Струсто, Снуды, Волос Северный и Волос Южный.
Рекреационные возможности Браславщины впервые были оценены отдыхающими из Вильно и Варшавы – они появились здесь еще в 20-е годы ХХ века. С тех пор инфраструктура региона начала постепенно развиваться – появились дома отдыха и детские лагеря, а на берегу озера Дривяты построили пристань для яхт и лодок. Особенностью Браслава того времени стали парусные регаты, посмотреть на которые собирались толпы местных жителей и приезжих туристов. 
Следующий всплеск интереса к Браславщине случился уже в послевоенные годы, когда здесь была организована зона отдыха. С ростом числа туристов озерные берега оказались под угрозой загрязнения. Чтобы ее предотвратить, в августе 1995 года был создан Национальный парк "Браславские озера" с администрацией в Браславе. Занимаемая парком территория – почти 70 тысяч гектаров. Самые крупные озера – Дривяты, Снуды, Струсто, Богинское. Здесь водится около 30 видов рыб, среди которых угорь, судак, щука, налим. 
В лесах нацпарка живут лоси, медведи, кабаны, косули, волки, рыси. Некоторых из них можно увидеть в вольерах, расположенных в Рацком бору в нескольких километрах от города: посмотреть на диких животных можно за 2130 рублей, а групповая экскурсия по вольерам обойдется в 31 420 рублей. В национальном парке для туристов разработаны экскурсионные маршруты по Браславу и его окрестностям.
Туристы-водники – частые гости на Браславских озерах, ведь здесь есть уникальная возможность совершить поход по системе озер. Центральная часть озерной группы соединена рекой Друйкой: русла реки и ее притоков довольно широкие, позволяют проходить байдаркам и лодкам. Чаще всего водные маршруты начинаются с озера Дривяты, самого крупного на Браславщине и пятого по величине в Беларуси: его площадь – 36,1 кв. км. Дривяты расположены у самого Браслава, а вдоль северного берега водоема тянется песчаная набережная. Озеро неглубокое – максимальная глубина не превышает 12 метров. У берегов оно мелкое, что особенно удобно для отдыхающих с детьми. Однако следует быть осторожными – на озере чередуются глубины и мелководья.
 В водные походы можно отправляться самостоятельно, а можно и в составе организованных групп по маршрутам, предлагаемым национальным парком. Не стоит забывать, что Браславский район граничит с Латвией и Литвой, и многие достопримечательности края находятся в пограничной зоне. Теперь туда не надо выписывать специальный пропуск: туристу необходимо лишь приобрести страховой полис на год, оставив в банке залог в размере 6 тысяч рублей, и отметиться в ближайшей пограничной службе. Приозерные места отдыха в пограничную зону не входят.
Как добраться: От Браслава до Минска – 240 километров. Ежедневно с Московского автовокзала в его направлении курсируют автобусы и маршрутки. В летний сезон в расписании возможны дополнительные рейсы. Из Минска в Браслав ведут трассы М3 (направление на Витебск, в Бегомле поворот налево) и Р53 (через Мядель и Поставы).
Где разместиться: Курортный регион предлагает несколько вариантов размещения. В самом Браславе открыта гостиница "Браславская", рассчитанная на 70 человек. Гостиница при Музее традиционной культуры "Заезны двор" одновременно может принять 14 человек. На берегу озера Дривяты расположились два корпуса туристской базы "Браславские озера" на 170 и 190 человек. На территории национального парка на берегах озер оборудованы 34 туристические стоянки. Стоимость проживания зависит от количества дней пребывания в зоне отдыха. В Браславе, Золове, Леошках, Богино и Слободке обустроены базы отдыха, стоимость проживания в которых колеблется от 32 до 233 тысяч белорусских рублей в сутки на человека. В летний сезон большой выбор апартаментов предлагают более десяти сельских усадеб в Браславе, деревнях Струсто, Иказнь, Богино, Красносельцы, Слободка и других. В летний сезон активно работает частный сектор – сдаются домики и дачи на берегу озер.
Достопримечательности: Знакомство с озерным краем следует начинать с Браслава. Население этого городка не превышает 12 тысяч, но в летнее время оно значительно увеличивается. В Браславе работают два музея. Краеведческий располагает исчерпывающей информацией об истории региона и предлагает экскурсии по окрестностям. В Музее традиционной культуры, расположившемся в здании каменной мельницы, можно посмотреть на современные и стародавние ремесла, познакомиться с мастерами и купить сувениры.
Историческим центром Браслава считается Замковая гора. На ней возвышается памятник-маяк, установленный на могиле знаменитого на Браславщине доктора Станислава Нарбута. Теперь в городе есть памятник и самому доктору – он находится возле здания Браславской районной больницы. Замковая гора – замечательная обзорная площадка, с которой открывается вид на озера Дривяты и Новяты. 
Прогуливаясь по периметру горы, можно увидеть костел Рождества Божьей Матери, в которой находится икона Матери Божьей Браславской Владычицы озер, церковь Успения Пресвятой Богородицы, а также построенное из красного кирпича здание бывшей сельской лечебницы, в котором теперь находится православный женский монастырь. 
Славу же самой лучшей обзорной точки в окрестностях Браслава получила гора Маяк – над уровнем воды она возвышается почти на 45 метров. Деревянная лестница ведет к смотровой площадке, откуда открываются шикарные виды на озера Снуды и Струсто.
Вдалеке виднеется белоснежный костел в Слободке, а если присмотреться, то можно увидеть и очертания Замковой горы в Браславе. По дороге на гору Маяк можно заехать на лечебный родник Окменица, который в народе называют Зимником. Из него течет минеральная вода хлоридно-натриевого типа, очень холодная, что особенно радует в жару.
По дороге в деревню Слободка расположен археологический памятник – городище Масковичи, с которого открывается вид на озера Неспиш и Недрово, а вдалеке виднеются шпили Слободковского костела и озовая гряда. Поднявшись на холм на противоположной от городища стороне дороги, можно увидеть маленькое озерцо правильной круглой формы – местные краеведы называют его "Божьим оком".
В деревне Слободка можно посетить белокаменный костел, который виден с горы Маяк и городища Масковичи. Костел Промысла Божьего, или Сердца Иисуса, был возведен в 1901–1903 годах.
В 35 километрах от Браслава находится городской поселок Друя. Одной из его достопримечательностей считается Борисов камень, поднятый со дна реки Друйки. Тут же стоит посетить костел Святой Троицы, построенный на деньги Казимира Льва Сапеги. А на берегу Западной Двины, по которой проходит граница с Латвией, – Благовещенскую церковь, памятник архитектуры конца XVIII–XIX века. В Друе сохранилось большое еврейское кладбище со множеством интересных памятников.
В деревне Ахремовцы находится старинный парк "Бельмонты", заложенный в XVIII веке. Его название в переводе с французского означает "красивая гора". С высокого холма в парке открывается прекрасный вид на озеро Дривяты. Теперь парк находится в запустении – тем не менее прогулки по его тенистым аллеям не лишены романтики.
В 40 километрах от Браслава расположилось местечко Видзы. Здесь стоит посетить костел Святой Троицы, который считается одним из самых высоких храмов Беларуси – высота его шпилей достигает 59 метров. В Видзах находится старообрядческая церковь Успения Пресвятой Богородицы, а одной из знаковых достопримечательностей местечка является могила Томаша Вавжецкого – общественного деятеля XVIII – начала XIX века, который родился на Браславщине. В деревне Видзы-Ловчинские сохранились усадьба и усадебный парк, некогда принадлежавшие Вавжецким. В местечке Опса на берегу озера расположился усадебный дом, который теперь стоит в запустении. В приусадебном парке растет дуб, которому более 200 лет. Говорят, под самым древним деревом Браславщины некогда отдыхал Наполеон. В центре местечка стоит заглянуть в костел Святого Яна Крестителя, построенный в стиле неоготики.
Что здесь необычного: В конце мая в городе традиционно проводится праздник "Браславские зарницы", который может быть интересен любителям фольклора – на браславской сцене выступают коллективы из Беларуси, Литвы, Латвии и других стран. Каждый год в конце июля или начале августа в дворике Музея традиционной культуры отмечают Праздник ремесел. Мини-фестиваль проходит в разгар летнего сезона и собирает не только местных жителей, но и туристов. В программу праздника традиционно входят демонстрация современных и старинных ремесел, средневековая музыка в исполнении столичных групп, мастер-классы по танцам, стародавняя кухня. Неизменный интерес у туристов вызывают любители экспериментальной археологии, показывающие ткачество на вертикальном станке, прядение на веретене, обработку и покраску шерсти, вязание костяной иглой, плетение рыболовецких сеток, стародавние способы письма.
22 августа Браслав становится центром паломничества пилигримов – в костеле проходит Фестиваль Матери Божьей Владычицы озер. Эта икона считается чудотворной и в прошлом году была коронована Папой Римским. Икона хранится в алтаре костела и открывается для обозрения в наиболее торжественных случаях. Туристы и отдыхающие могут посмотреть на икону, обратившись с просьбой к священнику либо в монастырь сестер-евхаристок.
Браславские озера можно увидеть и с высоты птичьего полета – это возможно благодаря сотрудникам Витебского ДОСААФ, вертолет которых появляется на озерах во время праздничных событий. Продолжительность полета, как правило, не более десяти минут, однако этого вполне достаточно, чтобы получить незабываемые впечатления от красоты раскинувшихся внизу озер. 
На Браславских озерах есть все, чтобы хорошо отдохнуть: прекрасные озера, песчаные пляжи, множество исторических памятников, гостеприимство местных жителей. 


ТОП 5 ГОРОДА БЕЛАРУСИ КОТОРЫЕ СТОИТ ПОСЕТИТЬ

1 Гродно
Красивым городом Беларуси является королевский город — Гродно.
На территории этого города сохранились до нашего дня выдающиеся архитектурные памятники, такие как Старый и Новый замки, Фарный костер и Коложская церковь.
Возраст этих построек превышает 4 столетия, и они до сих пор пользуются интересом приезжих туристов и местных жителей.
В Гродно можно полюбоваться архитектурой, также город окружен живописными холмами, лесами и водоемами

 2 Минск
В списке самых красивых городов Беларуси обязательно упоминается его столица — Минск. И связано это не с тем, что этот город — столица страны, а с тем, что тут и правда красиво.
Этому городу более тысячи лет. Он основан во времена Киевской Руси и являлся одним из ее важнейших городов.
Минск уникален тем, что он сочетает на своей территории постройки многих эпох, которые гармонично сочетаются рядом. Здесь располагаются древние соборы и костелы, красивейшие здания трехвековой давности в Верхнем городе, помпезные административные здания времен СССР и современные многоэтажки.
Помимо всего прочего, Минск — один из крупнейших городов в Европе, в котором хорошо развита инфраструктура.
Интерес туристов к этому городу вызван тем, что здесь можно приобрести белорусскую продукцию, которую не встретишь на рынках других стран.

3 Витебск
 Как Санкт-Петербург является культурной столицей России, так и Витебск можно считать культурной столицей Беларуси. Этим город обязан своему уроженцу — Марку Шагалу, великому художнику.
Марк сравнивал Витебск с Парижем, и некоторые считают, что не зря. В городе имеется большое количество зданий, архитектурные композиции которых вызывают восторг.
Посети дом-музей Марка Шагала. Конечно, основная коллекция вещей хранится в Ницце, но и здесь есть на что посмотреть. Это город, где Марк родился, вырос, творил.

4 Несвиж
Несвиж известен на весь мир замком Радзивиллов, который находится в списке защиты ЮНЕСКО. Этот замок — достояние бывшего княжества Литовского, которое ранее находилось на территории современной Беларуси.
Но это далеко не единственное, что стоит посмотреть в этом городе. Здесь находится великолепная ратуша, один из первых костелов, который построен в стиле барокко, и множество других красот.

5 Мстиславль
Маленький Вильнюс, белорусский Суздаль, датский Линнхольм-Хойе — как только не называют 880-летний Мстиславль. Небольшой райцентр практически на границе Могилевской и Смоленской областей впору превращать в музей под открытым небом: Замковая гора, Мстиславский «Париж» и архитектура XIX − XX веков, Костел кармелитов и иезуитский коллегиум, Лик Христа, целебный источник и храм-развалины  - далеко не все достопримечательности маленького городка.
[bookmark: _GoBack]На древних улочках Мстиславля сохранились величественные вековые постройки. Однако немало богатств города скрыто под землей — их ищут археологи, соревнуясь в скорости с черными копателями: мстиславская земля буквально усыпана костями воинов, доспехами, останками предметов быта. То, что находят, отдают в музеи: местный, могилевский или минский.
