1 марта 2018
Международный День борьбы с наркотиками

             Генеральная Ассамблея ООН в 1987 году провозгласила 1 марта Международным днем борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, определив тем самым всю важность проблемы и проявив свою решимость расширять международное сотрудничество для достижения цели  мирового сообщества, свободного от наркомании.


Сегодня наркомания поразила все страны мира, число употребляющих наркотики превышает 200 млн. человек. По самым приблизительным оценкам специалистов от 3 до 4% жителей планеты употребляют наркотики. 
В числе европейских «лидеров» значатся: Великобритания, Эстония, Литва, Польша, Румыния, Чехия, Нидерланды, Бельгия, Дания. Среди стран СНГ — Российская Федерация и Украина.


Число больных наркоманией в Республике Беларусь ежегодно увеличивается на 500–700 человек. Увеличению наркотизации во многом способствует географическое расположение и транзитные возможности нашей страны. Они позволяют участникам международного наркотрафика использовать Республику Беларусь в качестве рынка сбыта психоактивных веществ, а также транзитного канала их контрабандного перемещения. Этому процессу также способствует активная интеграция России, Беларуси и Казахстана в рамках Таможенного союза, убирающая между ними погранично-таможенные барьеры и, соответственно, упрощающая транзитное перемещение наркопродукции от северных границ  Афганистана, Таджикистана и Китая до восточных границ Евросоюза. Это так называемый Северный путь наркотрафика. В обратном направлении поставляются синтетические нарковещества. Основные лаборатории находятся на территории Польши, Литвы, Румынии. Фиксируется увеличение потока поставок синтетических наркотиков из Китая и России.            

Проблема наркоманий является одной из наиболее актуальных как для здравоохранения, так и для общества в целом. Это обусловлено тяжелыми медицинскими и социальными последствиями злоупотребления психоактивными веществами, среди которых на первом месте находятся характерные изменения личности. 

Наркомания – это психическое заболевание, возникает при систематическом употреблении наркотиков не по медицинским показаниям. Наркотики оказывают пагубное воздействие на клетки головного мозга. Следствием чего являются необычные психофизиологические ощущения: эйфория, чувство покоя и расслабления, вытеснение проблем из жизненной сферы, экстаз, снижение болевой чувствительности, галлюцинации и бредовые переживания. Именно ожидание этих ощущений подталкивают подростка к дальнейшему употреблению наркотика, что в свою очередь, вызывает физическую зависимость, связанную с изменениями на клеточном и биохимическом уровне. Организм быстро привыкает к наркотикам и начинает требовать все новых и новых доз, без них человек испытывает страшные мучения. Число больных наркоманией в РБ ежегодно увеличивается.

В настоящее время наиболее распространены наркотики марихуанового ряда. Они быстро вызывают психологическую зависимость. Ещё большую опасность таят в себе так называемые «спайсы» — курительные смеси. Уже после первого приема которых наступает патологическое привыкание — зависимость. С наркотиков марихуанового ряда происходит довольно быстрый переход на более сильные и опасные вещества в виде ингаляторов (кокаин) или внутривенных инъекций (героин), которые практически сразу вызывают физическую зависимость. Безвредность  наркотиков (марихуаны, экстази и др.) является иллюзией. Легких и безвредных наркотиков не бывает!

Среди наркоманов часто встречаются случаи одного из серьезнейших заболеваний нашего времени — СПИД, не поддающегося никакому лечению. Наркоманы губят не только себя и своих близких, но и будущее потомство, так как их дети рождаются с глубокими психическими и физическими уродствами. Те, кто употребляют наркотики, чаще всего умирают молодыми.

Приобретают наркотическую зависимость обычно по собственной воле. Чаще попадают в опасную зависимость 15-16 летние подростки. Популярными местами потребления и распространения наркотиков являются дискотеки, ночные бары.


Существуют общие признаки употребления подростком наркотиков: 

- Нарастающая скрытность (возможно, без ухудшения отношений с родителями), сопровождающаяся учащением и увеличением времени «гуляний». 

-  Падает интерес к учебе или к привычным увлечениям и хобби. 

- Родители узнают о пропусках занятий без уважительных  причин, снижении успеваемости. 

- Увеличиваются финансовые запросы. Подросток активно ищет пути их удовлетворения (начинают пропадать деньги из родительских кошельков и ценные вещи из дома). 

- Появляются новые подозрительные друзья (но вначале молодой человек обычно встречается с весьма приличными на вид наркоманами) или поведение старых приятелей становится подозрительным (разговоры с ними ведутся шепотом, непонятными фразами или в уединении). 

- Происходит резкая смена настроения (очень быстро и часто не соответствует ситуации).

Наркомания – это тяжелая проблема, как для подростка, так и для всей его семьи. Из лап любой зависимости освободиться очень непросто. И вместе с этим шансы на спасение у наркомана существуют почти на каждой стадии развивающегося пристрастия, но по мере того как подросток под влиянием сначала психической, а затем физической зависимости входит в коловорот наркотического круга, они значительно уменьшаются.


Если вы подозреваете, что Ваш близкий человек употребляет наркотики: не читайте мораль и ни в коем случае не угрожайте. Поддержите его, проявив внимание и заботу. Как можно быстрее обратитесь за специализированной помощью. 

Если вы заподозрили признаки употребления наркотиков у своего  близкого человека, сразу обращайтесь к специалисту. Чем раньше вы начнете правильно подобранную терапию, тем быстрее освободите близкого вам человека от «наркотического кошмара».

Республика Беларусь четко определила свою позицию и меры в отношении борьбы с наркопотреблением в полном соответствии с международными рекомендациями. В первую очередь законодательно регламентированное жесткое наказание за хранение и распространение наркотических веществ. Кроме того, обеспечена широкая доступность медицинской помощи лицам, употребляющим наркотики на всех этапах.

Только имея четкую и активную позицию общество способно справиться с проблемой наркозависимости.
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